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•• Como se mencionComo se mencionóó antes, una relaciantes, una relacióón de n de 
consistencia de 0.10 o inferior se considera consistencia de 0.10 o inferior se considera 
aceptable. Nuestro ejemplo muestra una de aceptable. Nuestro ejemplo muestra una de 
0.017, por lo que es aceptable el grado de 0.017, por lo que es aceptable el grado de 
consistencia que exhibe la matriz de consistencia que exhibe la matriz de 
comparacicomparacióón por pares, en cuanto a la n por pares, en cuanto a la 
comodidad.comodidad.

•• Otras comparaciones por pares del problema Otras comparaciones por pares del problema 
de la seleccide la seleccióón de automn de automóóvilesviles
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•• Continuando con el anContinuando con el anáálisis AHP sobre la seleccilisis AHP sobre la seleccióón de n de 
auto, necesitamos el procedimiento de comparaciauto, necesitamos el procedimiento de comparacióón por n por 
pares para determinar las prioridades de los tres pares para determinar las prioridades de los tres 
vehvehíículos en referencia al precio, a las millas por galculos en referencia al precio, a las millas por galóón y n y 
a los criterios de estilo. a los criterios de estilo. 

•• Determinar las prioridades requiere que Determinar las prioridades requiere que Diane PayneDiane Payne
exprese preferencias de comparaciexprese preferencias de comparacióón por pares, n por pares, 
considerando los criterios uno por uno. considerando los criterios uno por uno. 

•• Suponga que ya lo hizo y que sus preferencias se Suponga que ya lo hizo y que sus preferencias se 
resumen en las matrices de comparaciresumen en las matrices de comparacióón por pares de la n por pares de la 
tabla 18.4.tabla 18.4.
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•• Siguiendo el mismo procedimiento de sSiguiendo el mismo procedimiento de sííntesis para la ntesis para la 
comodidad, podemos calcular los vectores de prioridad comodidad, podemos calcular los vectores de prioridad 
de estos criterios. de estos criterios. 

•• La tabla 18.5 muestra los resultados de esta sLa tabla 18.5 muestra los resultados de esta sííntesis. ntesis. 
Interpretando estas prioridades, observamos que el Interpretando estas prioridades, observamos que el 
automautomóóvil C es el mvil C es el máás preferible en funcis preferible en funcióón del precio n del precio 
(0.557) y las millas por gal(0.557) y las millas por galóón (0.639). n (0.639). 

•• El B es el mEl B es el máás preferible por el estilo (0.655). s preferible por el estilo (0.655). 

•• Ninguno de los vehNinguno de los vehíículos es el preferido respecto a culos es el preferido respecto a 
todos los criterios. todos los criterios. 

•• AsAsíí, antes de tomar una decisi, antes de tomar una decisióón final, debemos juzgar n final, debemos juzgar 
la importancia relativa de los criterios.la importancia relativa de los criterios.
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•• AdemAdemáás de las comparaciones por pares de las s de las comparaciones por pares de las 
alternativas de decisialternativas de decisióón, debemos utilizar el n, debemos utilizar el 
mismo procedimiento de comparacimismo procedimiento de comparacióón por n por 
pares, a fin de establecer prioridades para los pares, a fin de establecer prioridades para los 
cuatro criterios en funcicuatro criterios en funcióón de la importancia de n de la importancia de 
cada uno de ellos en la contribucicada uno de ellos en la contribucióón a la meta n a la meta 
general de elegir el mejor automgeneral de elegir el mejor automóóvil. vil. 

•• Para desarrollar esta Para desarrollar esta úúltima matriz de ltima matriz de 
comparacicomparacióón por pares, n por pares, PaynePayne tendrtendráá que que 
especificar la importancia de cada criterio, en especificar la importancia de cada criterio, en 
comparacicomparacióón con cada uno de los demn con cada uno de los demáás. s. 
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Para ello, tendrPara ello, tendráá que hacer seis juicios por pares:que hacer seis juicios por pares:
–– Precio en comparaciPrecio en comparacióón con las MPG n con las MPG 

–– Precio comparado con la comodidad Precio comparado con la comodidad 

–– Precio en comparaciPrecio en comparacióón con el estilon con el estilo

–– MPG frente a la comodidad MPG frente a la comodidad 

–– MPG comparadas con el estiloMPG comparadas con el estilo

–– Comodidad en comparaciComodidad en comparacióón con estilon con estilo
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•• Por ejemplo, en la comparaciPor ejemplo, en la comparacióón por pares del precio y las MPG, n por pares del precio y las MPG, 
PaynePayne indica que el primero es indica que el primero es moderadamentemoderadamente mmáás importante s importante 
que las MPG. que las MPG. 

•• Utilizando la escala numUtilizando la escala numéérica de 9 puntos de AHP (vrica de 9 puntos de AHP (vééase tabla ase tabla 
18.2), se registra un valor de 3 para mostrar la mayor 18.2), se registra un valor de 3 para mostrar la mayor 
importancia del precio. importancia del precio. 
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•• La tabla 18.6 muestra el resumen de La tabla 18.6 muestra el resumen de 
matrices de preferencias de comparacimatrices de preferencias de comparacióón n 
por pares para los cuatro criterios.por pares para los cuatro criterios.
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•• Ahora podemos utilizar el proceso de Ahora podemos utilizar el proceso de 
sintetizacisintetizacióónn ya descrito para convenir los datos ya descrito para convenir los datos 
de comparacide comparacióón por pares en prioridades para n por pares en prioridades para 
los cuatro criterios:los cuatro criterios:

Prioridades para los cuatro criteriosPrioridades para los cuatro criterios

PrecioPrecio 0.398 0.398 

MPGMPG 0.0850.085

ComodidadComodidad 0.218 0.218 

EstiloEstilo 0.2990.299
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•• El precio (0.398) es el criterio con prioridad El precio (0.398) es el criterio con prioridad 
mmáás elevada en la seleccis elevada en la seleccióón del automn del automóóvil. vil. 

•• Siguen en importancia el estilo (0.299) y la Siguen en importancia el estilo (0.299) y la 
comodidad (0.218). comodidad (0.218). 

•• El criterio de millas por galEl criterio de millas por galóón (0.085) es n (0.085) es 
relativamente poco importante respecto a la relativamente poco importante respecto a la 
meta general de elegir el mejor auto. meta general de elegir el mejor auto. 
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USO DE AHP PARA DESARROLLAR UNA USO DE AHP PARA DESARROLLAR UNA 
CLASIFICACICLASIFICACIÓÓN GENERAL DE PRIORIDADESN GENERAL DE PRIORIDADES

•• Ahora mostraremos cAhora mostraremos cóómo combinar las mo combinar las 
prioridades tanto de criterios como las de prioridades tanto de criterios como las de 
cada alternativa de decisicada alternativa de decisióón en relacin en relacióón n 
con cada criterio, para desarrollar una con cada criterio, para desarrollar una 
clasificaciclasificacióón general de prioridades de las n general de prioridades de las 
alternativas de decisialternativas de decisióón. n. 
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•• La tabla 18.7 resume las prioridades de cada La tabla 18.7 resume las prioridades de cada 
automautomóóvil, en funcivil, en funcióón de cada uno de los n de cada uno de los 
criterios, segcriterios, segúún se calculn se calculóó en la seccien la seccióón 18.4. n 18.4. 

•• Nos referiremos a esta matriz como laNos referiremos a esta matriz como la matriz matriz 
de prioridades.de prioridades.
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•• El procedimiento para calcular las prioridades generales El procedimiento para calcular las prioridades generales 
de cada alternativa de deciside cada alternativa de decisióón se puede comprender n se puede comprender 
mejor si pensamos en la prioridad de cada criterio como mejor si pensamos en la prioridad de cada criterio como 
un coeficiente de ponderaciun coeficiente de ponderacióón que refleje su n que refleje su 
importancia. importancia. 

•• La prioridad general de cada alternativa se obtiene La prioridad general de cada alternativa se obtiene 
sumando el producto de las prioridades de los criterios sumando el producto de las prioridades de los criterios 
multiplicadas por la prioridad de su alternativa de multiplicadas por la prioridad de su alternativa de 
decisidecisióón. n. 

•• Recuerde que determinamos las prioridades de criterio Recuerde que determinamos las prioridades de criterio 
como 0.398 para precio, 0.085 para MPG. 0.218 para como 0.398 para precio, 0.085 para MPG. 0.218 para 
comodidad y 0.299 para estilo. comodidad y 0.299 para estilo. 
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•• El cEl cáálculo de la prioridad general para el automlculo de la prioridad general para el automóóvil A es vil A es 
como sigue:como sigue:

•• Prioridad general del automPrioridad general del automóóvil A = 0,398(0.123) + vil A = 0,398(0.123) + 
0.085(0.087) + 0.218(0,593) + 0.299(0,265) = 0.2650.085(0.087) + 0.218(0,593) + 0.299(0,265) = 0.265

Repitiendo este cRepitiendo este cáálculo para los automlculo para los automóóviles B y C viles B y C 
obtendremos sus prioridades generales:obtendremos sus prioridades generales:

•• Prioridad general del automPrioridad general del automóóvil B = 0.398(0.320) + vil B = 0.398(0.320) + 
0.085(0.274) + 0.218(0.341) + 0.299(0.655) = 0.421 0.085(0.274) + 0.218(0.341) + 0.299(0.655) = 0.421 

•• Prioridad general del automPrioridad general del automóóvil C = 0.398(0.557) + vil C = 0.398(0.557) + 
0.085(0.639) + 0.218(0.066) + 0.299(0.080) = 0.3140.085(0.639) + 0.218(0.066) + 0.299(0.080) = 0.314
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•• Clasificando estos valores de prioridad, Clasificando estos valores de prioridad, 
obtenemos la clasificaciobtenemos la clasificacióón AHP de las n AHP de las 
alternativas de decisialternativas de decisióón:n:

Alternativa    Alternativa    PrioridadPrioridad

AutomAutomóóvil A         vil A         0.2650.265

AutomAutomóóvil B          vil B          0.421 0.421 

AutomAutomóóvil C          vil C          0.3140.314

Total                     Total                     1.0001.000
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•• Estos resultados dan la base para que Estos resultados dan la base para que Diane PayneDiane Payne decida la decida la 
adquisiciadquisicióón de un automn de un automóóvil. vil. 

•• Con base en las prioridades AHP, deberCon base en las prioridades AHP, deberíía elegir el automa elegir el automóóvil B vil B 
y si realmente decide hacerlo basada en el any si realmente decide hacerlo basada en el anáálisis AHP, la lisis AHP, la 
decisidecisióón seguirn seguiráá siendo suya. siendo suya. 

•• Si Si PaynePayne cree que son vcree que son váálidos sus juicios acerca de la lidos sus juicios acerca de la 
importancia de los criterios y sus preferencias en funciimportancia de los criterios y sus preferencias en funcióón de n de 
los criterios, las prioridades AHP muestran que el auto B es el los criterios, las prioridades AHP muestran que el auto B es el 
preferido. preferido. 

•• Si ella decide o no adquirirlo, esto pudiera no ser tan Si ella decide o no adquirirlo, esto pudiera no ser tan 
importante, como la mayor comprensiimportante, como la mayor comprensióón que tuvo del n que tuvo del 
problema mediante el anproblema mediante el anáálisis AHP. lisis AHP. 

•• Esto es, el proceso pudiera resultarle tan Esto es, el proceso pudiera resultarle tan úútil como la til como la 
recomendacirecomendacióón final misma.n final misma.
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USO DE EXPERT CHOICE USO DE EXPERT CHOICE 
PARA IMPLEMENTAR AHPPARA IMPLEMENTAR AHP

•• Expert ChoiceExpert Choice (EC), software puesto en (EC), software puesto en 
venta por Decisiventa por Decisióón n SupportSupport Software Software 
proporciona un procedimiento amigable proporciona un procedimiento amigable 
para implementar AHP en una PC. para implementar AHP en una PC. 
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•• Expert ChoiceExpert Choice permite al usuario elaborar permite al usuario elaborar 
ffáácilmente una representacicilmente una representacióón grn grááfica de la fica de la 
jerarqujerarquíía. Por ejemplo, en el problema del a. Por ejemplo, en el problema del 
automautomóóvil, el usuario selecciona la opcivil, el usuario selecciona la opcióón para n para 
desarrollar una nueva aplicacidesarrollar una nueva aplicacióón: lo que n: lo que 
aparece en el monitor de la computadora es aparece en el monitor de la computadora es 
una solicitud para definir la meta general. Una una solicitud para definir la meta general. Una 
vez sevez seññalada alada ——seleccionar el mejor automseleccionar el mejor automóóvilvil——
, un cuadro rectangular, es decir un nodo, , un cuadro rectangular, es decir un nodo, 
aparecerapareceráá en pantalla con la descripcien pantalla con la descripcióón de la n de la 
meta. meta. 
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•• El usuario selecciona el menEl usuario selecciona el menúú desplegable Editdesplegable Edit
(Edici(Edicióón) y a continuacin) y a continuacióón la opcin la opcióón n InsertInsert
(Insertar); aparecer(Insertar); apareceráá otro recuadro por debajo otro recuadro por debajo 
del nodo meta y ahora se deberdel nodo meta y ahora se deberáá escribir el escribir el 
nombre de un, criterio, por ejemplo precio, que nombre de un, criterio, por ejemplo precio, que 
aparecerapareceráá dentro del cuadro. Este proceso dentro del cuadro. Este proceso 
continuarcontinuaráá hasta que el usuario haya hasta que el usuario haya 
establecido los cuatro nodos de criterio, establecido los cuatro nodos de criterio, 
incluyendo MPG, comodidad y estilo. La figura incluyendo MPG, comodidad y estilo. La figura 
18.7 muestra la jerarqu18.7 muestra la jerarquíía parcial que aparece a parcial que aparece 
en la pantalla, una vez introducidos los cuatro en la pantalla, una vez introducidos los cuatro 
criterios.criterios.
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•• La figura 18.7 muestra que, ademLa figura 18.7 muestra que, ademáás de los s de los 
nombres de cada uno de los criterios, los nodos nombres de cada uno de los criterios, los nodos 
de criterio tambide criterio tambiéén contienen el valor decimal n contienen el valor decimal 
0,250. 0,250. 

•• ÉÉste representa el coeficiente de ponderaciste representa el coeficiente de ponderacióón n 
inicial, es decir la prioridad, que se le da a cada inicial, es decir la prioridad, que se le da a cada 
uno de los criterios al inicio de esta sesiuno de los criterios al inicio de esta sesióón EC. n EC. 

•• El usuario puede continuar utilizando la opciEl usuario puede continuar utilizando la opcióón n 
InsertInsert para definir los nodos de alternativas de para definir los nodos de alternativas de 
decisidecisióón asociados con cada uno de los de n asociados con cada uno de los de 
criterio. criterio. 




